

为强军奉献青春 为家乡增光添彩

158名瑞籍军人 荣登“八一光荣榜”



■记者 吴成慧

热血儿郎去当兵,不负青春不负梦。

人民子弟兵是最可爱的人,他们听党指挥、练兵备战,逆行抗疫、抢险救灾,脱贫攻坚、助民爱民,忠诚担当、牺牲奉献。去年以来,广大瑞安籍官兵牢记家乡人民的嘱托,建功立业,报效国家,为强军奉献青春,为家乡增光添彩,涌现出一批具有时代特色的先进典型。在“八一”建军节来临之际,本报采访了4位瑞籍军人,听听他们的从军故事。

黄超杰

他是“全能后勤兵”
也是“灌篮高手”



徐舟周

在边疆军营里
淬炼成钢



李玲

乘风破浪的姐姐
成功“转型”



贾飞鹏

从军十二载
无悔军旅路



八一光荣榜

近年来,广大瑞籍现役官兵认真践行当代革命军人核心价值观,积极投身实现中国梦、强军梦的伟大实践,在国防战线上勇于担当、无私奉献,涌现出一大批具有时代特色的先进典型,受到军地各级褒奖,成为全市人民的骄傲。

去年,24名瑞籍军人因政治思想强、军事技术精、作风纪律严、工作表现突出等荣立三等功,20名士官表现优异荣获“优秀士官”称号,114名义务兵表现优秀荣获“优秀义务兵”称号,荣登2020年度“八一光荣榜”。

据了解,荣登“八一光荣榜”的158名瑞籍军人来自全市各乡镇、街道。在这个队伍中,既有经验丰富的部队军官,也有初出茅庐的“90后”士兵;他们分布在海陆空及武警部队,驻扎在全国各地,展现了当代军人威武文明的风采。

荣立三等功瑞籍军人名单 (24人)

王贤化 吴美祥 王叙 林迅 陈云杰
吴科宇 白洪相 戴道武 张勇 陈佩佩
李开豪 陈冰 李玲 戴文威 黄超杰
贾飞鹏 章镇 林帅 王宇 张文武 陈毅
蔡崇炼 施正浩 诸葛天乐

瑞籍优秀士官名单 (20人)

蔡天钊 张殿 彭峰 吴应宾 郑培波 叶凯
陈鹏 池瑞煌 陈志豪 黄超粤 黄事超
吴晓夫 朱羽翔 彭津 石洲源 林逸凡
林乃棋 潘理忠 李杰 张正博

瑞籍优秀义务兵名单 (114人)

夏文杰 曾元相 吴福建 金文伟 孙达克
叶增磊 王忠权 孙高清 薛俊杰 杨涵
池林浩 陈兴达 叶作成 缪晓 廖伊韩
张伟健 胡文邦 郑发豪 张康年 戴自强
李瑞强 钟鑫特 陈显璋 戴志豪 戴志伟
戴翔应 纪雷 林鹏镇 李文采 杨武
郑昌镐 唐鑫鹏 周恩来 蔡俊锋 朱豪
李瑞豪 吴军 冯润琪 张仁华 江从伟
陈凌志 嵇晨昕 郑瑞 陈杰 王宗堪
洪宇翔 林初豹 郑万忠 木杨丰 张瑜
叶平 娄兴兴 金建成 陈昭克 孙文辉
谢仁森 张云伟 叶凌志 林星翰 林澍泽
蔡家乐 李新翔 池一洲 范克威 庄严
李健 陈锦浩 徐恩楷 邓海涛 陈思彩
蔡克坚 蔡如意 徐安新 林寿浦 吴振辉
许浩 薛武 贾秀贤 李云雷 夏愉 余猛
陈昱澈 张威特 许伟浩 李潇宇 余森浩
余滨豪 谢尚果 徐舟周 张泳 杨子源
潘一威 倪帅 王小祥 陈益帆 杨文浩
王磊磊 雷伟 郑林昊 王聪 程钱 陈景帆
吴旭良 林孝彤 郑奇恩 钱炳豪 孙彬航
陈以勤 林序 方正 洪焕忍 项迦勒
陈鹏 戴奥克

(注:排名不分先后)



因为喜欢军装,2008年入伍的黄超杰已在部队待了12年,他2012年入党,获优秀士兵嘉奖四次,三等功一次。从军最后几个月,他接到命令,主动跟随所属机动部队去前沿艰苦地区战备部署。然而,当时他的孩子才出生没多久。“召之即来,来之能战,战之必胜!”初为人父的黄超杰,舍弃了与妻儿相处的时间,他心中满是愧疚,但他表示部队需要他,就必须服从命令。对此,他的妻子表示理解并支持:“他是一名军人,不能只顾小家却不顾大家。”

参加各种“魔鬼式”集训,多次参与驻地抗洪抢险等任务,代表旅队参与各类篮球赛,为前方作战任务提供坚强的后勤保障……黄超杰告诉记者,在部队里的每一天,他都过得非常充实。

在海军航空兵某部,黄超杰还是一位颇有名气的“灌篮高手”,每次军区篮球赛或是地方篮球赛,总能见到他活跃的身影,他带领的队伍多次代表旅篮球队参加部队、战区篮球赛,以及市级篮球赛,并频频夺冠。2013年,黄超杰不慎在一次篮球比赛中肩膀受伤,但他仍忍痛坚持上场打完决赛。“如果临时调整队伍,极有可能导致比赛失利。”他说,自己这点伤算不上什么,集体利益大于一切。

兵马未动,粮草先行。2014年,黄超杰从战勤保障转为后勤保障,肩负起了新的职责使命。由于营地地势相对低洼,如遇暴雨及台风天气,他与战友们常常需要划着皮艇、蹚着水送物资。据黄超杰回忆,2017年,他所在军区驻扎在海拔800米的高山上,冬天大雪纷飞,寒风刺骨,物资运送工作遭遇很大困难。“早上八点带队下山,路面结冰非常湿滑,我们常常都是背菜爬山,直到天黑才回到单位。”

黄超杰说,在很多人眼里,后勤保障工作是一项枯燥琐碎、又苦又累的工作,但完成后也是满满的成就感。多年来,他从不抱怨,时刻以优质的服务把后勤保障工作做到极致。

“虽然走向了离家最远的地方,但也走进了离天空最近的地方。”徐舟周是西藏军区边防某部一员。当记者联系上他的时候,已是晚上22时许,彼时,他刚刚结束边防站岗任务回到宿舍。这是徐舟周在边疆的军营里度过的第二个年头。

2019年9月,高中毕业的徐舟周响应号召:“到边疆去,到祖国最需要的地方去!”他穿上迷彩服,提着行囊,离开了家乡,来到海拔3000多米的西藏军区边防某部。“既然选择去部队,那我就要体会最艰苦也最能磨炼人的军营。”他如是说。

刚到部队,迎接新兵的就是艰苦的集训。对于这位刚从学校毕业的南方少年来说,这段日子无比煎熬。“在高原上训练,跑起步来都特别费劲。”徐舟周说,其他来自云贵川一带的战友们,本身适应性强,体质也强,相比之下,自己的体能差了太多。怎么办?勤能补拙!每天,除了完成日常训练外,他还会给自己额外“加餐”:背上20公斤左右的沙衣,说跑就跑;针对自身的短板弱项,不断加大训练力度……然而,他从来没有叫过苦,无论多艰苦的训练,都咬着牙挺住了。

说起为什么选择参军入伍,和许多男孩子一样,徐舟周心中也有一个充满着热血青春的军旅梦。特别是深受其家人影响,红色基因的种子早已在徐舟周心底埋下,于是他积极响应国家征兵政策号召,暂停学业,主动投身到军队中去磨炼意志、锻炼体魄,为青春添一道“迷彩”。由于新兵期间表现优异,他被评为“四有”优秀士兵,深得部队领导信任和高度赞赏。

谈起当兵给自己带来的变化,徐舟周感触颇深:“思想发生了实实在在的变化,自身能力也得到了很大提高,比如以前在家里比较懒惰,如同‘无头苍蝇’找不到方向,而现在的自己斗志满满,做事也更有主见了。”

采访中,“热血”的徐舟周用他的亲身体会告诉记者,部队是一所特别的“学校”,可以很好地磨炼青年的性格和习惯,培养坚韧、坚毅、向上的品格。军营里的学习、训练、生活等丰富的阅历都培养造就了独立生活能力和吃苦耐劳精神。

李玲是一位令人肃然起敬的女兵,2008年考入中国人民解放军信息工程大学,任于某海军部队。入伍以来,先后获嘉奖两次、优秀基层干部一次、三等功一次。

毕业于瑞安中学的李玲是位体育达人,高一时期就拿到了1500米国家二级运动员证书。凭借优异的成绩和过硬的身体素质,李玲顺利考上了当时仅在浙江省招收两位女生的中国人民解放军信息工程大学,并先后完成了本科与硕士研究生的学业。2015年6月毕业后,李玲在某海军部队担任军官。

2015年至2018年,李玲一直在军队里从事专业技术性质的工作,且游刃有余。直至2018年,由于工作需要,李玲转向行政管理岗位。面对新岗位、新工作、新情况,各种问题接踵而至,“从不熟悉到熟悉,总归是要靠自己私底下‘恶补’的。”正是平时练就的过硬本领,遇上困难时她都能沉着镇静地应对。李玲说,了解、熟悉相关业务法规,若有不懂的问题就虚心向长辈请教,取长补短,渐渐的,她摸索总结出了一套工作方法,成功“转型”。

“一遇到事务繁忙时,加班到凌晨、没有假期都是常有的事。”李玲告诉记者,前期她正忙于退役军人转业相关工作,理清相关材料,工作量大,白天干不完她就晚上加班,力求做好退役军人材料移交工作。

“‘乘风破浪’不一定非得在一一线,我觉得自己现在做的事儿也很酷。”作为一名老兵,李玲坦言,自从穿上那身“海军蓝”,就深知肩上责任重大。“头上有国徽、脑中有使命、心中有信仰、脚下有力量,无论何时何地,都不能愧对那身军装”,李玲这样勉励自己。

身为党员,李玲严格自律,始终对组织心怀感恩,每次载誉而归,都主动与战友分享心得经验,将自己所学所获毫无保留地传授给“新同志”。奋斗的青春永远年轻,拼搏的岁月回味无穷,部队见证了李玲的青涩,也见证了她的成长。李玲说,强军路上她一定会踩着自己坚定的步伐,淡定从容,以更大的决心和信心在岗位上不断奋进。

“人民海军向前进,保卫祖国海洋信心强。爱护军舰,像爱护自己的眼睛一样,保卫和平保国防……”一首《人民海军之歌》,道出了海军官兵坚守海域的决心与爱国情怀。贾飞鹏曾坚守东海海域9年,每次听到这首歌总是感慨良多。

贾飞鹏2008年入伍,新兵集训后被分配到海军东部战区某部,开始了长达9年的“漂泊生活”。初次登船,新兵多少会出现晕船反应,贾飞鹏也不例外。“第一次出海时,胃里翻江倒海,但是必须要让自己尽快适应,克服晕船。”他说,凭借着这股顽强的意志和决心,以及不断地心理暗示,他从“谈海色变”到在军舰上来自如。

战备巡逻、远洋训练……渐渐的,贾飞鹏很快就适应了海上“四处漂泊”的生活,并在5年内从一个小兵迅速成长为了枪炮班长。入伍以来,他曾获嘉奖4次,优秀士兵6次,荣立1次三等功。

2017年,根据上级工作任务安排,贾飞鹏调至岸防单位,开始负责后勤管理工作。由于接触不久,业务不精,他就一边学习业务知识,一边工作。2019年,超强台风“利奇马”登陆浙江,对城市造成了不小的损失。接到上级下达命令,贾飞鹏与战友们迅速出动,协助地方政府开展灾后重建工作。“当时我们部队里也是一片狼藉,但根本顾不上那么多,人民群众生命安全永远是第一位。”他说,一接到命令,他们就整装待发参与到地方抢险救灾中,早出晚归,力争将损失降到最低。此外,2020年超强台风“黑格比”造成城市大批设施受损,贾飞鹏带领的救灾行动同样得到上级的一致好评。

采访接近尾声,贾飞鹏说:“12年前,我是一个懵懂少年;12年后,我锻炼成为一名铁骨铮铮的战士,感谢部队12年来的培养。”对军营生活的无限留恋与不舍溢于言表,于他而言,从学校到军营再从军营到社会,十二年的军营生活不过弹指一挥间,可那份光辉印迹将是他生命里最浓墨重彩的一笔。

